

# DEȘTEPTAREA

Foaie națională independentă.

Apare odată pe săptămână.

## Abonamente:

Pe un an 6 cor. Dusa acasă sau cu poșta 8 coroane.  
Pentru străinătate 15 franci. Numeri singuratici 10 bani.

Redacțiunea și Administrațiunea:  
TIPOGRAFIA CIURCU & COMP., BRAȘOV.  
Strada Hirscher Nr. 11.

Inserțiuni se primesc cu prețurile cele mai reduse după  
invoială. Prețul normal 5 bani 1 cm. pătrat. Manuscrise  
nu se înapoiază.

## Semne îmbucurătoare.

Brașov, 24 Aprilie v. 1914.

În învălmășala politică de azi, dar mai cu seamă în nelișiștea, ce trebuie să ne cuprindă din punct de vedere economic, când vedem, că totul stagnează și parecă și natura s'a conjurat asupra acestei țări, ca să-i creieze zile amare, ne cade bine a putea scoate la iveală câte un punct luminos în politica de guvernament, câte un semn îmbucurător de îndreptare a unei stări de lucruri, care a produs atâta amărăciune pe partea Românilor, fără ca dintrânsul să fi putut trage cel mai mic folos Maghiarii din patria noastră comună.

Este vorba de ordinul No. 52261914 al Ministrului de culte în chestiunea așezării școlilor populare și edificării acelor localuri, prin care se reduc în mare parte pretensiunile exagerate de până acuma față de ele și de ordinul prezidial al Ministrului de culte No. 17971914 relativ la limba de propunere a Religiei în institutele populare de învățământ, prin care se scoate din vigoare ordinul ministerial din 23 Octombrie 1908 No. 106276 și pe care îl publicăm în întregime mai la vale.

Când ne reamintim revolta suflătoare, ce s'a produs în urma procedurii draconice a inspectorilor școlari în chestiunea localurilor de școală, din cari multe au fost închise pe motive de tot șubrede și astfel s'au cauzat pagubi enorme materiale și morale confesiunilor, iar pe de altă parte când ne revocăm în memorie protestarea unanimă a confesiunilor autonome și a bisericilor noastre românești în contra ordinului de acum șase ani, prin care învățământul Religiei nu mai era permis să se predea în limba maternă a elevilor și în limba bisericii, ni se ia o grea lespede de pe inimă acum, când guvernul din îndemn propriu și în considerarea intereselor bine înțelese ale poporului vine și

trage cu buretele peste niște dispozițiuni, cari au produs atât de mult rău în sinul cetățenilor.

În faptul acesta al guvernului, pentru care merită recunoștință din partea tuturor celor cu simț de dreptate, vedem noi un bun început și o bună pornire pe drumul aplanării de conflicte de prisos provocate prin dispozițiuni inoportune în masele poporului nostru blând și inofensiv și ne cade bine a putea constata curând după discușiunea infocată a chestiunii românești și ca răspuns la încordările provocate de meeliturile și demonstrațiunile recente contra politicii din Monarhia austro-ungară, cel puțin acest început de bunăvoință și echitate din partea guvernului nostru. Cât de bine era, dacă aceste măsuri se publicau cu ceva mai înainte, pentru ca sinoadele eparhiale ale bisericii noastre să poată lua cunoștință oficială de cuprinsul lor, din care apoi să se facă cea mai largă publicitate, după cum și merită să se facă.

Se va obiecta poate că, prin aceste ordine s'a șters simplu o nedreptate, ce am fost îndurat. Presupunem chiar, că ar fi așa. Dar oare nu este o faptă bună, vrednică de recunoștință și revocarea unor ordine jignitoare și îndreptarea unei nedreptăți, ce ni se făcuse, fără ca noi să fi fost în stare a ne apăra contra ei? Recunoașterea unei greșeli e semnul cel mai laudabil de bărbăție și de demnitate, iar nerecunoașterea acestui fapt este mai condamnabilă decât persistarea în rătăcire.

Din parte-ne avem o singură dorință, ca adecă să ne fie dat o înregistra cât mai des asemenea fapte vrednice ale guvernului, pentru ca să se vădiască astfel, că n'au fost zadarnice tratativele, și fără pact și fără convențiuni scrise și subscrise, prin bunăvoință se poate ajunge la bunăînțelegere.

## Vorbirea de deschidere a Înaltpreasfințitului domn arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu.

(Urmare.)

Chiar și numai din acestea văzând Domnilor că mai este încă foarte mult de lucru până să ne apropiem măcar de ajungerea scopului suprem și că la continuarea acelor lucrări trebuie să apelăm la concursul tuturor alor noștri, și cu deosebire la acela al D-Voastră, ca reprezentanți ai țării și poporului nostru, Vă rugăm a ne oferi acel concurs, în măsură tot mai mare, și afară de acest sinod, mai întrevinind și stăruind și D-Voastră la clerul și poporul nostru din jurul D-Voastră, să țină ce toată țaria, nu numai la biserică străbună și la fiica ei, școala confesională, și să aducă toate jertfele posibile la sprijinirea acestor sfinte așezăminte.

Spuneți și D-Voastră Domnilor, tuturor alor noștri, că cele două așezăminte sfinte ne sunt cea mai scumpă moștenire, moștenire prin care ni-am păstrat în tot trecutul nostru viitor, precum ne vom păstra, și în viitor, cele mai prețioase tezaure, legea, limba și datinile strămoșești, apoi mai angajați și mai luați în ajutor la aceste lucrări salutare și pe frunțașii din jurul D-Voastră, ba chiar și pe soțiile D-Voastră, cum fac aceasta cu frumos succes, și soțiile frunțașilor altor confesiuni. Căci numai așa vă veți putea împlini, mai cu mult succes, marea datorință către Dumnezeu, popor și patria-mamă, și veți avea și binecuvântarea lui Dumnezeu și a oamenilor.

La cari toate mai implorând și din acest loc darul și ajutorul cel puternic al lui Dumnezeu, declar sesiunea sindului nostru arhiepiscopar ordinar pe anul 1914 de deschisă. —

## Sinodul arhiepiscopar.

Duminecă, în 13/26 Aprilie s'a deschis în Sibiu sesiunea ordinară a sinodului arhiepiscopar.

După terminarea sfintei liturgii s'a oficiat chemarea Duhului Sfânt și s'a făcut stropirea cu apă sfințită. Înaltpreasfințitul Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu a fost condus apoi la reședință, iar deputații sinodali s'au întrunit în catedrală și au trimes o deputațiune, care să invite pe Excelența Sa la deschiderea sesiunii sinodale.

Urmând invitații, Înaltpreasfinția Sa, vine în catedrală și ocupând loc la masa prezidială, așezată în fața sfântului altar, deschide sesiunea anului acestuia a sinodului arhiepiscopar prin discursul publicat în numărul trecut al ziarului nostru.

Vorbirea a fost ascultată cu mare atențiune de deputații sinodali și de celălalt public care a asistat la deschiderea sinodului Excelența Sa, numește apoi notari interimali ai sinodului pe d-nii: Mateiu Voileanu și Lazar Triteanu, din cler, iar dintre

mireni: Dr. George Proca, Dr. P. Roșca, Dr. O. Ghibu și E. Todoranu.

Biroul și comisiunile se constituie apoi în următorul mod:

**În Birou.** Lazar Triteanu, Mateiu Voileanu din cler. Dr. Onisitor Ghibu, Dr. George Proca, Dr. Pavel Roșca Eugen Todoran mireni.

**Comisiunea verificatoare:** Vasile Duma Romul Furduiu, Iovian Murășan din cler; Dr. Gavril Buzura, Dr. Valer Moldovan, Dr. Enea Papiu, Dr. Ioan Pop, Dr. Ioan Șenchea, Victor Tordășianu mireni.

**Comisiunea organizatoare:** Dr. Ilarion Pușcariu. Nicolae Ivan, Dr. Eusebiu Roșca din cler; Vasile Almășan, Parteniu Cosma, Dr. Nicolae Comșa, Nicolae Garoiu, Ioan de Preda, Dr. Aurel Vlad mireni.

**Comisia bisericască:** Sergiu Medean, Dr. Vasile Saftu, Gal. Șagău din cler; Dr. Nicolae Bălan, Dr. Augustin Bodea, Dr. George Măcelariu. Dr. Eugen Meșianu, Dr. Iosif Popescu, Iosif Pușcariu mireni.

**Comisia școlară:** Dr. Ioan Lupaș, Zevedeiu Murășian, Dr. Ioan Stroia din cler; Nicolae Bogdan, Dr. Zosim Chirtop, Victor Păcălă, Octavian Joga, vngit Onuța, Dr. Nicolae Vecerdea mireni.

**Comisia financiară:** Nicolae Borzea, Vasile Damian, Dumitru Moldovan din cler; Ioachim Fulea, Dr. Iancu Meșianu Dr. Vasile Preda, Dr. Ioan Popescu, Dr. Octavian Vas, Arseniu Vlaicu, mireni.

**Comisia petiționară:** Constantin Demian, Vasile Domșa, Ioan Hamsea din cler; Dr. Ștefan Chiriloviciu, Dr. Petru Groza, Nicolae Macrea, Dr. Ioan Marghitta, Dr. Nerva Oncu, Dr. Ioan Papp, mireni.

## Ședința a doua s'a ținut Marti în 28 Aprilie.

După autentificarea procesului verbal se prezintă rugarea unor învățători pensionați, ca consistorul arhiepiscopar, să intervină la guvern în scopul ca pensiunea lor să fie urcată.

Comisiunea organizatoare raportează prin raportorul general Ioan A. de Preda asupra raportului despre activitatea consistorului plenar arhiepiscopar, dela ultima sesiune sinodală până astăzi.

Raportorul propune ca raportul să fie luat la cunoștință după unele observări, pe cari le face pentru orientarea deputaților sinodali.

Dr. Onisitor Ghibu constată din raport, că economul seminarial e încredințat și cu propunerea cântărilor bisericesti, ceea ce nu e corect. Propune să fie numit un profesor special pentru cântările bisericesti. Mitropolitul dă lămuririle necesare spunând că instituirea s'a făcut numai din necesitate și numai în mod interinial. Dr. Nicolae Bălan e de părerea, că postul de spiritual al seminarului nu poate fi cumulat cu al economului. După lămuririle Exc. Sale sinodul ia raportul consistorului plenar arhiepiscopar la cunoștință și pe articole.

Urmează raportul comisiei bisericesti. Raportorul Dr. Vasile Saftu propune: a)





